
XVI / 2022 / 1                     Noviny občanov mesta Medzev

Medzi najočakávanejšie dni v roku patrí aj 1.jún - Me-
dzinárodný deň detí. Po dvojročnej prestávke sme sa 
opäť mohli slobodne stretnúť na hromadnej akcii, kto-
rú usporiadalo mesto Medzev v spolupráci s Mestským 
kultúrnym strediskom. Veľmi sme sa tešili, že môžeme 
pripraviť takéto podujatie a boli sme milo prekvapení, 
koľko rodín s deťmi sa ho zúčastnilo.
 Pre deti bol pripravený bohatý program s názvom 
„Cesta okolo sveta“. Išlo o tematický zábavný program 
postavený na myšlienke poznávania zvierat zo všetkých 
kontinentov sveta.
 Na jednotlivých stanovištiach si deti mohli vyskúšať 
stavanie hrádze na čas, lanovú pavučinu, lezenie pomo-
cou lana, kŕmenie „veľryby“ planktónom, preskakovanie 
určenej dráhy, preskoky cez prekážkovú dráhu v zástere 
a plazenie. V rámci témy boli pripravené aj doplnkové 
aktivity, ako napríklad hry s megabublinami, skákacie 
hrady a farbenie vlasov špeciálnymi kriedami. 
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 Akciu moderoval a viedol zábavnou formou animátor v kostýme 
vodníka. Pomáhali mu pri tom jeho asistenti, ktorí sa venovali deťom 
na určených stanovištiach. Svojou prítomnosťou nás poctil aj primá-
tor mesta Mgr. Matej Smorada. Krátkym príhovorom oslovil deti aj ro-
dičov. 
 Deti mali zabezpečené malé občerstvenie, pitný režim, podávala sa 
aj zmrzlina. Do akcie sa zapojili aj členovia DHZ. Prispeli do programu 
ukážkou hasičského auta a penovou šou. Deťom sa veľmi páčilo, že sa 
v pene mohli dosýta vyblázniť. Počasie nám prialo a nič nám nebránilo 
vychutnať si tento krásny deň.
 Poďakovanie za pomoc uskutočniť túto akciu patrí okrem organi-
zátorov aj Ing, Valterovi Müllerovi, Kataríne Pačayovej, Tiborovi Pa-
čayovi, Dobrovoľnému hasičskému zboru, deťom zo ZŠ Grundschule 
Charlottke Kováčovej, Vivien Lindvayovej a Alexovi Šebestovi. Veľmi 
nám pomohli sponzorské dary od Tibora Pačaya a Lucie Bandžucho-
vej. 
 Veríme, že sa o rok opäť stretneme na podobnej a takisto vydare-
nej akcii.

Ingrid Horváthová
vedúca MsKS
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Stavanie májov patrí medzi tradičné zvyky na Slovensku. Zvy-
čajne to bola breza, ktorá sa ozdobila farebnými stužkami.  
V našom meste sa staval máj deň pred 1.májom – 30.04.2022. 
Zamestnanci Mestského podniku služieb nám brezu doniesli 
a aj postavili, za čo sa im chcem touto cestou poďakovať.  
S výzdobou nám pomohli deti z materskej školy, ktoré sme od-
menili džúsikom a sladkosťou.

Ingrid Horváthová
vedúca MsKS

Stavanie mája

Kladenie vencov
Aj tento rok sme si pripomenuli Deň víťazstva nad  
fašizmom a ukončenie 2. svetovej vojny v Európe. 
 8. mája 2022 sa uskutočnil pietny pochod k Pamät-
níku padlých hrdinov. Slávnostný príhovor predniesol 
primátor mesta Mgr. Matej Smorada, v ktorom vzdal 
hold všetkým obetiam vojny.

Ingrid Horváthová
vedúca MsKS
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V partnerskej obci nášho mesta v maďarskej Rátke sa každoročne 
koná nemecký národnostný festival v septembri. Každú druhú májovú 
sobotu sa koná festival plnenej kapusty. 
 Tento rok spojili obidva festivaly do jedného, ktorý sa uskutočnil 
14. mája 2022 za prekrásneho slnečného počasia. Mnohé uchovávanie 
zvyklostí národností je najmä v gastronómii a práve v Rátke je to ich 
tradičná plnená kapusta po švábsky: Filtkrót – Gefültes Kraut s jedi-
nečným údeným kolenom a rátskou slaninou špeciálne pripravenou  
a údenou. Tento rok sa do turnaja zapojilo 13 družstiev, ktoré súťažili 
o najlepšie a najchutnejšie uvarenú plnenú kapustu, o najväčší odbyt  
a hlavne, aby zaujali porotu. Varenie ozvláštňovali vyzdobené priesto-
ry pre súťažiacich s tematikou kapusty. Z roka na rok sú očarujúcejšie, 
a tak prinášajú neuveriteľný zážitok pre súťažiacich i návštevníkov 
tohto festivalu. 
 Ochutnávka výborného tokajského vína a kultúrny program  
s účasťou hostí z partnerských miest a obcí z Poľska a Rumunska  
a z rôznych švábskych oblastí v Maďarsku obohatili celú udalosť. 
 Žiaľ, z nášho mesta nás tentokrát nereprezentoval žiadny súbor,  
a to kvôli poruche autobusu. Festivalu sa tak zúčastnila len oficiálna 
delegáciu mesta, ktorá bola odsúhlasená mestským zastupiteľstvom 

Ruská agresia na Ukrajine vyhnala z domov desaťtisíce ľudí, 
mnohí z nich utekajú na Slovensko. Častokrát iba s jednou 
taškou, s málom osobných vecí. Situácia, ktorá nastala len ne-
ďaleko od našich hraníc, nenechala nás Medzevčanov ľahostaj-
nými. 
 Zo zvyšujúcim sa napätím na Ukrajine sa Mesto Medzev 
rozhodlo prispieť humanitárnou zbierkou pre utečencov. Zor-
ganizovali sme humanitárnu zbierku pre vojnových utečencov  
v sobášnej sieni mesta Medzev, kde občania mohli doniesť tr-
vanlivé potraviny, drogériu a základné životné potreby. Zbierka 
bola distribuovaná Arcidiecéznej charite Košice a utečencom, 
ktorí našli útočisko na území mesta Medzev.
 Zbierali sme nielen trvanlivé potraviny, drogériu, ale aj le-
kárničky, o ktoré nás požiadal prezident DPO SR Pavol Čeľuch. 

pod vedením primátora Mgr. Mateja Smo-
radu a členov delegácie Tibora Frantza, 
Gertrúdy Frantzovej a Kataríny Pačayovej. 
Návštevu tohto festivalu by som odporúčala všetkým, určite neodíde-
te hladní, ale aj s dobrým pocitom. Stretli sme sa aj so Slovákmi, ktorí 
v tejto malebnej obci trávili víkendový pobyt a veľmi sa im páčilo. 

Gertrúda Frantzová

Nemecký národnostný festival
a festival plnenej kapusty v partnerskej obci Rátka  
v dňoch 13. - 14. mája 2022

Ukrajina
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ZMOS zriadilo transparentný účet pre pomoc Ukrajine vedený v Slo-
venskej sporiteľni, a.s. Transparentný účet je overený a je možné sle-
dovať, kto a akou sumou naň prispel. 
 Partnerské mesto Holice (Pardubický kraj), s ktorým mesto Me-
dzev výrazne spolupracuje nám ponúklo 20 kusov spacích vakov 
pre prípad potreby zabezpečenia ubytovania vojnovým utečencom. 
Zamestnanci Mestského podniku služieb mesta Medzev osobne vyz- 
dvihli spacie vaky od partnerského mesta Holice, za čo im patrí taktiež 
veľká vďaka. 
 Znásobujeme svoje úsilie doručiť pomoc utečencom, ktorých ži-
voty a budúcnosť sú neisté. Rodiny na východnej Ukrajine už dlho 
trpia v dôsledku prebiehajúceho ozbrojeného konfliktu a politickej  

a sociálnej nestability. S rastúcim politickým napätím sa situ-
ácia v posledných týždňoch stala ešte zložitejšou. Narastajú 
obavy, hoci na všetkých úrovniach prebiehajú diplomatické 
rozhovory s cieľom nájsť mierové riešenie.
 Robíme, čo vieme, aby sme pomohli, pretože pomoc  
a spolupatričnosť nepozná hranice. Pomôžme si navzájom  
v ťažkých chvíľach. 

Alexandra Gášparová
referentka MsÚ

Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli  

materiálne aj finančne. 

V meste Medzev sa hneď od začiatku vyhlásenia vojnového stavu  
v susednom štáte organizovala zbierka humanitárnej pomoci pre 
Ukrajinu, či už pre odídencov žijúcich na Slovensku alebo priamo pre 
ľudí žijúcich v okupovanej krajine. 
 Viacerí z vás nám podali pomocnú ruku a prispeli svojimi nie ma-
lými darmi do humanitárnej pomoci. Vďaka vám sa vyzbieralo mnoho 
trvácnych potravín, sladkostí, drogérie či liekov, ktoré boli v prvej vár-
ke odovzdané Arcidiecéznej Charite v Košiciach. Časť humanitárnej 
pomoci bola ponechaná v skladoch mesta a zásobujeme ňou obydlia 
mesta Medzev, kde sú ubytovaní vojnoví utečenci, z ktorých viacerí 
sa už bohužiaľ nemajú kam vrátiť. Prišli o svoje domovy, o strechu 
nad hlavou, o celý svoj život, ktorý nechali v susednej krajine. Zba-
liť si najpodstatnejšie a najdôležitejšie veci, odísť z domu nevediac, 

či sa bude mať človek kam 
vrátiť a za akých podmienok, 
chce veľa odvahy, vytrvalosti 
a presvedčenia pri záchrane 
svojho života a života rodin-
ných príslušníkov. Len má-
lokto si vie predstaviť, aké je 
to začínať od nuly a v cudzej 
krajine bez akejkoľvek zreteľ-
nej pomoci.
 Obrovský čin hlbokého 
a dobrého srdca preukáza-
la aj rodina Spichtingerová  
z mesta Garmisch-Partenkir-
chen z Nemecka. Títo man-
želia vo svojom meste usku-
točnili zbierku humanitárnej pomoci a taktiež ako majitelia viacerých 
prevádzok prispeli k naplneniu dodávky, ktorú následne poslali za 
pomoci pána Pavla Zvirinského, občana mesta Medzev až k nám a do 
okolitých miest východného Slovenska. Predmetná humanitárna po-
moc obsahovala rôzne druhy trvácnych potravín, balených vôd, dro-
gérie, zdravotníckeho materiálu, hračiek a mnoho ďalšieho. Rodine 
Spichtinerovej sme sa poďakovali prostredníctvom e-mailu a zaslali 
sme im darčekové predmety z mesta Medzev, ktorým sa nesmierne 
potešili. Aj vďaka nim sa nám momentálne darí zásobovať domovy,  
v ktorých sú ubytovaní vojnoví utečenci. 
 Mesto Medzev aj naďalej pokračuje v zbierke humanitárnej pomo-
ci, termín je potrebné vopred oznámiť na telefónnom čísle: 

0911 902 914 – Mgr. Romana Zvirinská (prednosta MsÚ). 

 Pevne veríme, že táto situácia sa čím skôr skončí a nebudeme po-
trebovať navyšovať sklady mesta ďalšou humanitárnou pomocou. 
 Ešte raz vám všetkým zo srdca ďakujeme za prejav solidarity a po-
moci pre ľudí poznačených vojnou.

Mgr. Romana Zvirinská
prednosta MsÚ

pre vojnových utečencov
Humanitárna pomoc
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Na životnom prostredí

Okrem výchovno-vzdelávacích činností, ktoré sú zamerané na 
všestranný rozvoj osobnosti dieťaťa, pripravujeme s deťmi rôzne ak-
cie a učíme ich byť aktívnymi a vnímavými k prírode, svojmu okoliu  
a k potrebám druhých. Pretože naša materská škola je orientovaná 
aj na environmentálnu výchovu, učiteľky stoja pred úlohou vytvá-
rať u detí kladný vzťah k prírode a prejavovať ochranárske postoje 
k prírodnému prostrediu. K tomu využívame aj čas vychádzok počas 
pobytu vonku. Na vychádzkach pozorujeme nielen ovocné stromy, krí-
ky, ale aj vaše záhradky. Jednu obľúbenú zeleninovú záhradu máme 
neďaleko a celoročne ju chodíme obdivovať. Z jari pekne upravené 
hriadky, sadenie semienok, z ktorých po určitom čase vyrastajú zo 
zeme rôzne druhy zeleniny: mrkva, petržlen, kaleráb... Tu sa deti na 
základe priameho pozorovania zoznamujú s hlavnými zeleninovými 
plodinami, ich dôležitosťou v našej strave a spôsobom pestovania. 
A tak sme sa hneď v septembri vybrali na vychádzku s očakávaním, 
čo v záhrade uvidíme. Deti mali možnosť pozorovať zber úrody, ako 
vyzerá konkrétna zelenina a ako sa uskladňuje. Boli sme vďační pani 

Márii Pačayovej, ktorá nám odovzdala svoje dlhoročné skúsenosti  
s pestovaním zeleniny a jej využitím. Dokonca nás pozvala do svojej 
pivnice, v ktorej deti videli, ako sa zelenina uskladňuje na zimu, aby 
vydržala čo najdlhšie. Tieto poznatky sme využili na jar v našej novej 
záhradke, ktorú sme si vysnívali a našli pre ňu miesto po rekonštruk-
cii školského dvora. Vyvýšené záhony nám zhotovil náš ujo Marián. 
Deti okopali, pohrabali zeminu a urobili hriadky, do ktorých nasadili 
semená petržlenu, reďkovky či mrkvy. O záhradku sa starajú s rados-
ťou a očakávaním, kedy sa dostavia plody ich práce. A ako deti vedie-
me k zveľaďovaniu životného prostredia? V areáli školy sme spoločne 
vysadili kvety. Každý má v črepníku svoj kvet, o ktorý sa musí sám 
postarať, čím si uvedomuje význam starostlivosti o rastliny a zisťuje, 
čo rastlinka potrebuje pre svoj život.
 Učiteľky pripomenuli štvrtákom ,,Deň Zeme“ bábkovým divadlom: 
„Ako sa správať k našej planéte“. Následne sa spoločne vybrali do príro-
dy s rukavicami a vreciami na odpad s odhodlaním vyčistiť prírodu od 

predmetov, ktoré tam nepat-
ria. Predškoláci si overili svoje 
poznatky o environmentálnej 
tematike aj vo vedomostnej 

súťaži. Laura Gregová a Emily Schȕrger nás reprezentovali v Budulove 
na projekte „Dotkni sa zeme“. Z akcie si doniesli domov diplom a dar-
ček. V podmienkach materskej školy sa darí aj projektom zameraným 
na separovanie odpadu. Tento školský rok pribudli do každej triedy 
farebné odpadové tašky, prostredníctvom ktorých si celoročne deti 
overujú informácie o separovaní odpadu a prakticky ich využívajú. 

Naučili sa tak papiere hádzať do 
modrej tašky, či veci z plastu do 
žltej.... Naplnené tašky vynášajú  
a obsah vysypú do kontajnerov 
na školskom dvore, ktoré sú ur-
čené na separovanie.
 Na jar nás čakalo ešte jed-
no prekvapenie. V spolupráci  
s lesnými pedagógmi sme pri-
pravili akciu v priestoroch škol-
skej záhrady. V záhradnom areáli 
bolo 5 stanovíšť, na ktorých ča-

kali našich škôlkarov zaujímavé aktivity. Cez tieto pestré formy aktivít 
sa deti dozvedeli, ako rastie les, koľko rokov má strom, vyskúšali si 
vyrobiť briketu, mali možnosť ohmatať parohy z jeleňa, srnca... . Verí-
me, že aj tento zážitok obohatí poznanie detí a prispeje k vytváraniu 
puta s prírodou. 
 Každoročne sa zapájame do rôznych súťaží v rámci okresu. Tento 
školský rok prebehli iba výtvarné, ktoré vyhlásila Hvezdáreň v Medze-
ve. Naše deti sa umiestnili v súťaži ,,Staň sa požiarnikom“ - na 1.mies-
te Viktória Šomšáková, na 2. mieste Ema Šebestová. V súťaži „Vesmír 
očami detí“ prvé a druhé miesto získala Viktória Šomšáková, štvrté 
miesto Alžbeta Fečuová.
 Život v našej materskej škole je pestrý a bohatý na rôzne akcie  
a my sme radi, keď môžeme deťom pobyt v materskej škole spríjem-
niť, zabaviť ich a prispieť k tomu, aby v ich detstve bolo čo najviac 
pekných zážitkov, pretože zdravé a šťastné deti sú pre nás tou najväč-
šou odmenou.

Adriána Bröstlová

nám v našej materskej škole záleží
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S príchodom teplejších dní a po uvoľnení 
všetkých hygienických opatrení sa roztrhlo 
vrece so školskými akciami a súťažami.  
A tak sme aj my po dvojročnej nútenej pau-
ze opäť strávili 8. máj v našom areáli školy 
a užili si krásne počasie počas „Behu víťaz-
stva“. 
 Prípravu celej akcie mala na starosti 
pani učiteľka Mgr. Petra Schmerová. Vďa-
ka nej a jej organizačnému tímu si viac ako 
130 bežcov preverilo svoju rýchlosť v rôz-
nych vekových kategóriách dievčat a chlap-
cov. Po dobehnutí jednotlivých kategórií si 
niektorí oddýchli pri výtvarných dielňach 
alebo pri maľovaní na tvár. Tí, ktorí unavení 
neboli, pokračovali v preverovaní svojich 
športových zručností na prekážkových drá-
hach, iní na detskom ihrisku a dokonca aj 
na bežeckej dráhe, kde prebiehala súťaž 
štafiet „rodič + dieťa“. Čakanie na medaily 
a poháre nám spríjemnili tanečníci zo ZUŠ, 
ktorí svojim vystúpením potešili všetkých 
naokolo. 
 Všetkým víťazom aj porazeným, účin-
kujúcim a divákom ďakujeme za účasť a za 
skvelú atmosféru.

Mgr. Silvia Sabolová

Beh víťazstva
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 Aj záver školského roku je aj v tomto odbore hek-
tický. Dievčatá čakajú absolventské skúšky, absol-
ventský koncert, promenádny koncert v parku na 
Mariánskom námestí, vystúpenie tanečného odboru 
na sále MsKS, v kultúrnom dome v Malej Ide a v ne-
poslednom rade sa chystajú na 2. ročník Letnej školy 
v dňoch 6. - 7. 7. 2022 s obľúbenými lektorkami. 

Mgr. Mária Csontosová 
 riaditeľka ZUŠ v Medzeve

Po uvoľnení opatrení spojených s vyučovaním a účas-
ťou na súťažiach, sa naše tanečnice rozbehli dohnať 
stratené.... choreografie, súťaže, úspechy, stretnutia. 
Nevieme si predstaviť nič horšie ako učiť v tanečnom 
odbore online. Chýba osobný kontakt s deťmi, treba 
opraviť postoj, držanie tela, rúk, nôh, deti nepočujú 
hudbu, vyučujúca nepočuje deti, každé dieťa vidí len 
v malom štvorčeku obrazovky počítača. Choreografiu 
online urobiť s deťmi je takmer nemožné. Ale napriek 
všetkým ťažkostiam sa úspechy dostavili, aj vďaka ši-
kovným pani učiteľkám tanečného odboru Karin To-
máschovej a Klaudii Brandoburovej. 
 3. 4. 2022 sa uskutočnila 
tanečná súťaž Mia dance festi-
val, kde dievčatá súťažili s tromi 
choreografiami: choreografia Iná  
(EP Malá Ida) - 1. miesto (postup do Prahy), 
choreografia Down (Medzev) - 2. miesto  
(postup do Prahy) a choreografia Magic world 
(Medzev) získala 2. miesto (postup do Prahy). 
 14. 5. 2022 sa uskutočnila tanečná súťaž Show-
cup v Kulturparku v Košiciach, kde dievčatá súťažili 
s tromi choreografiami: choreografia Prečo si odišiel 
(EP Malá Ida) - 1. miesto, choreografia Iná (EP Malá 
Ida) - 3. miesto, choreografia Speechless (Medzev) -  
1. miesto. 
 Na online súťaži Showtime, ktorá sa uskutočnila  
14. 5. 2022 choreografia Iná (EP Malá Ida) sa umiest-
nila v malom zlatom pásme a postúpila do finále, kto-
ré sa bude konať v Maďarsku na Balatone v dňoch  
15. - 17. 6. 2022. 

Opäť nám to „tancuje“ v tanečnom odbore
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Takmer „normálny“ školský rok 
 Žiaci v učebnom odbore technic-
ké služby v autoservise sa už koncom 
prvého ročníka naučia vykonávať 
dôkladnú údržbu a čistenie vozidiel,  
v druhom ročníku získavajú zručnosti 
pri prácach v pneuservise, špecifickom 
čistení a drobných opravách vozidla. 
 Učebný odbor praktická žena je 
pomenovaný zrejme podľa toho, že už 
prváčky zvládnu prakticky všetko – aj 
pečenie vianočných medovníčkov. Skôr 
ako sa pre Vianocami zatvorili brány 
školy, šírila sa školským dvorom vôňa 
medového pečiva. Všetky dievčatá usi-
lovne pracovali, aby svojimi výtvormi mohli potešiť spolužiakov, pe-
dagógov a samozrejme pochváliť sa doma rodičom. Počas odborného 
výcviku sa učia nielen základy varenia, pečenia a stolovania, ale aj rôz-

ne techniky ručných prác, pracujú 
na školskom pozemku, šijú, stara-
jú sa o kvetinové záhony v areáli 
školy. V rámci týždňa zdravej vý-
živy pripravili majsterky spolu so 
žiačkami učebného odboru prak-
tická žena ochutnávku produktov  
z jabĺk, ktoré potešili nielen oči, 
ale najmä mlstné jazýčky kolegov 
a žiakov. 
 Žiaci v učebnom odbore 
cukrár a krajčír získavajú na konci 
štúdia výučný list. Preto aj odborná 
príprava prebieha v prísnejšom re-
žime. Výrobky z týchto dielní musia 

spĺňať náročné kritériá. Sladké dobroty na rôzne príležitosti dokážu 
pripraviť už žiaci v prvom ročníku.
 Začiatkom mája sme na prehliadku školy pozvali žiakov Základnej 
školy-Grundschule Medzev, ktorí majú záujem o štúdium v učebných 
odboroch. Pozreli si výstavku prác žiakov, aj ukážku výroby tkaných 
koberčekov a gobelínu. Potom nazreli do učební a dielní. Počas pre-
hliadky dielní im žiaci predvádzali pracovné činnosti, ktoré vykonáva-
jú v priebehu vyučovacieho dňa.
 Práca so žiakmi v učebných odboroch si vyžaduje trpezlivosť, in-
dividuálny prístup, istú dávku tolerancie, ale aj dobré nervy a cit pre 
spravodlivé rozhodnutia. No niekedy sa aj napriek maximálnemu  
úsiliu nepodarí žiakov zaujať a motivovať ich k potrebným výkonom. 
Ale občas dokážu aj milo prekvapiť. Napríklad nedávno, keď sme sa 
vybrali vyčistiť lúku za kotolňou v rámci akcie „Upracme si Medzev“. 
So sebou sme niesli štyri čierne vrecia, s nádejou, že hádam ich len  
v rámci prechádzky spoločne naplníme. Cestou k vyhliadnutej lokalite 
však žiaci objavili na okraji cintorína starú skládku, nezaváhali a pusti-
li sa do práce. Tak nás prekvapili svojím prístupom, že sme ani nestihli 
zdokumentovať počiatočný stav čiernej skládky. Nakoniec odtiaľ vy-
niesli toľko smetia, že na odvoz bolo treba auto s prívesným vozíkom 
– dokonca na dvakrát! A aj na lúke sa tráva mohla znova zazelenať bez 
poletujúcich papierov.
 Takmer „normálny“ školský rok sa o pár týždňov skončí. Žiakov 
posledných ročníkov čakajú ešte záverečné skúšky, na ktorých budú 
preukazovať vedomosti a zručnosti nadobudnuté počas štúdia. A po-
tom hurá prázdniny!

Jolana Špišáková

Začiatok školského roka sa vždy nesie v znamení očakávania. Každý 
ho vníma inak - žiaci, rodičia, pedagógovia. Na prvý september sme 
sa tentoraz tak trocha aj tešili. Verili sme, že začína školský rok, ktorý 
už nebude prerušovaný dištančným vzdelávaním a my budeme môcť 
realizovať všetky plánované školské i mimoškolské aktivity. V septem-
bri do prvých ročníkov učebných odborov pribudlo osemdesiat žiakov,  
z toho osem žiakov v novootvorenom odbore murár. Pedagogický ko-
lektív doplnili dvaja majstri odbornej výchovy. 
 Pod hrozbou možného dištančného vzdelávania sme hneď od pr-
vých dní školského vyučovania, viac než po iné roky, kládli dôraz na 
nadobúdanie a upevňovanie praktických zručností. Majstri odbornej 
výchovy pripravovali pre žiakov úlohy tak, aby bolo možné napĺňať 
vzdelávacie ciele v danom odbore a zároveň spolu so žiakmi pokračo-
vali na obnove a údržbe školských objektov. A tak sa postupne menili 
nevyužívané a zanedbané priestory na oddychový priestor na prestáv-
ku, posilňovňu pre dievčatá či šatňu. Žiaci počas odborného výcviku 
vykonávali cvičné i súborné práce v reálnych podmienkach, naučili sa 
pracovať s rôznymi druhmi materiálov, zvládnuť 
techniky ich opracovania a pretvárať nepotrebné 
materiály na užitočné predmety. Druháci z odboru 
stavebná výroba vykonávali rôzne stavebné úpravy 
a opravy s profesionálnou zručnosťou, hoci ešte stá-
le pod odborným dohľadom svojho majstra. 
 Aj odborný výcvik žiakov v odbore lesná výroba 
je vďaka Mestskému podniku lesov Medzev a Obec-
nému podniku lesov, služieb a remesiel v Štóse pres-
ne taký, aký má byť - v lese na čerstvom vzduchu. 

Čistenie lesných cestičiek od náletových drevín, či úpravy drobných 
lesných stavieb, tak to im už celkom dobre ide od ruky. Z prírodných 
materiálov, ktoré si cestou nazbierali, vytvárali v zime rôzne predme-
ty a občas nimi potešia svojich obľúbených učiteľov. Keď budete naj-
bližšie oddychovať pod prístreškom pri lesnej cestičke za Medzevom, 
spomeňte si, že aj tu prváci z lesnej výroby priložili ruku k dielu. 
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V roku 2022 si pripomíname 25 rokov od skolaudovania budovy na 
Štóskej 174 na účely hvezdárskej činnosti. 13. 3. 2022 sa uskutočnil 
slávnostný akt odovzdávania do užívania zrekonštruovanej kupoly  
a novej pozorovacej techniky za prítomnosti Ing. Rastislava Trn-
ku predsedu Košického samosprávneho kraja, ktorý je zriaďovate-
ľom Centra kultúry Košického kraja. CKKK má 6 pracovísk a jedným  
z nich je Hvezdáreň Medzev. Slávnostného aktu sa zúčastnil p. primá-
tor mesta Medzev Mgr. Matej Smorada, generálny riaditeľ SÚH Hur-
banovo Mgr. Marián Vidovenec, p. Lajos Szánthó – dodávateľ techniky  
z Rakúska, kolegovia z iných hvezdární na Slovensku, spolupracovníci 
a dobrovoľníci, ktorí nám počas 25 rokov pomáhali a bez ich pomo-
ci, by sme sa nedopracovali k takým výsledkom, ako sa nám podarili. 
Mesto Medzev na oslavy 25. výročia založe-
nia hvezdárne darovalo vynikajúcu a krásnu 
tortu, za všetko veľmi pekne ďakujeme.
 24. 3. 2022 sme mali vernisáž výsta-
vy Staň sa požiarnikom XI. a slávnostné 
odovzdávanie cien víťazom dvoch súťaží, 
ktoré organizujeme v spolupráci s DPO SR  
a DHZ Medzev. Výtvarná súťaž mala v tomto 
roku tému: Pomoc hasičov pri pandémii, li-
terárna: Ochrana pred požiarmi očami detí 
v poézii a v próze. Do výtvarnej súťaže sa 
zapojilo 275 detí a do literárnej súťaže sa 
zapojilo 20 detí, víťazné práce postúpili na 
celoslovenské kolo do Bratislavy. V celoslo-
venskom kole literárnej súťaže máme 3 ocenenia z deviatich možných. 
Ceny a diplomy odovzdávali: p. Perla Barčáková – tajomníčka UzO DPO 
Košice - okolie, ktorá zabezpečila ceny pre víťazov a člen prezídia DPO 
SR Ing. Miroslav Semanič. Za pomoc pri organizovaní oboch súťaží ďa-
kujeme predsedovi DHZ Medzev Ing. Gerhardovi Ballaschovi. 

 30. 3. 2022 sa uskutočnilo okresné kolo 32. ročníka vedomostnej 
postupovej súťaže Čo vieš o hviezdach?, kde súťažili žiaci z okresu 
Rožňava a okresu Košice - okolie. Víťazi, ktorí sa umiestnili na prvých 
troch miestach, postúpili na krajské kolo súťaže, ktoré organizova-
la hvezdáreň Michalovce v Košiciach v dňoch 26. 4.-28. 4. 2022. Na 
krajskom kole máme 2 víťazov, ktorí postupujú na celoslovenské kolo. 
Tomáš Čabala pripravil časť otázok pre jednotlivé kategórie a bol aj 
členom poroty na krajskom kole. Z našich víťazov bol úspešný Ján Mik-
loš v I. kategórii, ktorý obsadil 2. miesto, súťažil za okres Košice - oko-
lie a v III. kategórii sa na 2. mieste krajského kola umiestnila Sabina 

Mužlayová za okres Rožňava. Obaja postupujú 
na celoslovenské kolo, ktoré organizuje SÚH 
Hurbanovo.
 9. 4. 2022 sme zorganizovali program pre ši-
rokú verejnosť pri príležitosti Svetového dňa 
hvezdární a planetárií.
12. 4. 2022 sme zorganizovali: Svetový deň 
letectva a kozmonautiky, prednášku a prezen-
táciu pre školu s vyučovacím jazykom maďar-
ským zabezpečil p. Čabala.
 26. 4. 2022 sa uskutočnila vernisáž výstavy  
a slávnostné odovzdávanie cien XXXVII. roč-
níka celoslovenskej výtvarnej súťaže Vesmír 

očami detí, víťazi z nášho regionálneho kola postúpili na celosloven-
ské kolo do SÚH Hurbanovo. Zapojilo sa 19 subjektov, spolu nám za-
slali 300 prác, na prácach pracovalo 323 detí, lebo jedna bola veľko-
plošná spoločná, kde pracovala celá 3. B trieda zo ZŠ na ulici ČSA 15, 
z Moldavy nad Bodvou, táto práca spolu s ostatnými nepostupujúcimi 

prácami bude skrášľovať priestor našej hvez-
dárne do konca školského roku.
 Od 2. 5. do 15. 5. 2022 sme pre záujemcov 
zorganizovali Solárne dni, kde sme prezento-
vali nielen solárnu energiu, ale aj iné alterna-
tívne druhy energií. Deti z MŠ mali možnosť 
vidieť, ako fungujú „solárne hračky“ a pozrieť 
si cez ďalekohľad Slnko.
 20. 5. a 21. 5. 2022 sme v Košiciach prezen-
tovali na Župných dňoch našu činnosť pre ši-
rokú verejnosť v Košickom kraji.
 26. 5. 2022 sa uskutočnila vernisáž a sláv-
nostné odovzdávanie cien XI. ročníka našej 
vlastnej súťaže: Staň sa ilustrátorom - ide  
o literárno-výtvarnú súťaž so zameraním na 
čítanie s porozumením.

 V júni sme zorganizovali 2. ročník súťaže „O Rudohorí“ v spoluprá-
ci s MAS Rudohorie.
 O našej činnosti informovala SITA, TASR, RTVS, TV Moldava nad 
Bodvou, TV Markíza, časopis Kozmos, noviny Uj- Szó, web CKKK, web 
mesta Medzev, SOVVA, organizátori Dňa hvezdárni a planetárií na svo-
jom webe. Viac o našich aktivitách sa dozviete na: www.ckkk.sk
 Tešíme sa na vašu návštevu, ktorú je vhodné vopred dohodnúť na 
telefónnom čísle: 055/ 466 36 75, 0917 178 276.

Pracovníci hvezdárne Medzev

Hvezdáreň Medzev
oslavuje svoju          -ku!



11 2022

v medzevskom chotári

Požehnanie novej hasičskej techniky

75 rokov poľovníctva

nad všetky očakávania. Na celoslovenskom kole v literárnej súťaži sme 
získali 3 umiestnenia, víťazom aj touto cestou gratulujeme. Cenu divá-
ka vo výtvarnej súťaži si odniesla Stefany Gedeonová z Grundschule 
Medzev, získala najviac hlasov od prítomných divákov, ktorí sa zúčast-
nili slávnostnej vernisáže dňa 24. 3. 2022.
 Dňa 13. 3. 2022 sme pomáhali sme pri organizovaní osláv 25. vý-
ročia založenia Hvezdárne v Medzeve usmerňovaním dopravy, parko-
vania a vstupom pozvaných hostí na slávnosť.
 4. 5. 2022, sviatok hasičov, začal tiež netradične: o pol tretej ráno 
vypukol požiar rodinného domu v Poproči. Pomôcť kolegom z Popro-
ča sme neváhali ani chvíľu. V ten istý deň nám pán kaplán spolu s Ce-
cilkami pripravili omšu k sviatku sv. Floriána, za čo veľmi pekne ďaku-
jeme. Štvrtok 5. 5. 2022 pokračoval vyhľadávaním nezvestnej osoby.
 Ďakujeme všetkým, ktorí nám nezištne pomáhajú a s ktorými spo-
lupracujeme. V našej práci pokračujeme ďalej, uvidíme, čo nám život 
ešte prinesie.

výbor DHZ Medzev

 Na májovej schôdzi v roku 1959 sa rozhodlo o pomenovaní kolek-
tívu poľovníkov na Dubinu resp. Poľovnícke združenie Dubina Nižný 
Medzev.
  V súčasnosti poľujú členovia PZ v revíri o rozlohe 3193 ha v ka-
tastroch: Medzev, Vyšný Medzev a Hačava. Hlavnou poľovnou zverou 

Tento rok začal netradične. Najprv bolo ohlásených viac ako 30 požia-
rov, ktoré sme zvládli za pomoci DHZ Jasov, Poproč, Lucia Baňa, Štós 
a Mokrance. Dňa 12. 3. 2022 na výročnej členskej schôdzi ocenil pri-
mátor mesta Mgr. Matej Smorada všetkých hasičov. Aj schôdza začala 
netradične, požehnaním poľnej kuchyne PK 60, ktorú hasiči opravili. 
Dar starostu Hačavy Petra Gábora opäť ožil. Požehnanie vykonal pán 
farár Mgr. Peter Tirpák a pán kaplán Peter Nemec. Mnohí neverili, že 
„z tohto šrotu“ môže byť ešte funkčná poľná kuchyňa. Za pomoc pri 
rekonštrukcii ďakujeme firme Koloniál a.s Košice, ale hlavne hasičom, 
ktorí sa nedali odradiť. Pripomenuli sme si aj jubileá našich hasičov 
ako Valter Marinčák (70), Jozef Štark (50) a Ivana Schmerová (40). 
Všetkým srdečne blahoželáme.
 Naši hasiči pomáhali aj na hranici Vyšné Nemecké. Pomohli zbie-
rať lekárničky v okrese Košice-okolie na pomoc Ukrajine. Konečne sa 
podarilo zorganizovať aj slávnostné vyhodnotenie výtvarnej postupo-
vej hasičskej súťaže na tému: Pomoc hasičov pri pandémii a literárnej 
hasičskej postupovej súťaže: Ochrana pred požiarmi očami detí v me-
dzevskej hvezdárni. Počet 20 literárnych a 275 výtvarných prác bol 

Je to už 75 rokov, čo sa “dediči poľovníckych vášní“ začali schádzať  
v miestnej krčme Lemel (neskôr Baránok). Vtedajší budovateľský plán 
vlády Československa o zakladaní poľovníckych spoločností podnietil 
dvoch krčmárov, lesníka, riaditeľa školy, poštára a dvoch obchodníkov 
k založeniu Ľudovej poľovníckej spoločnosti. Stalo sa tak dňa 20. sep-
tembra 1947.
 Po prvej členskej schôdzi 30. 5. 1948, na ktorej bol zvolený za pred-
sedu ľudovej poľovníckej spoločnosti Ferdinand Zánický - riaditeľ ško-
ly, sa prítomní aktivisti zaviazali k starostlivosti o medzevský chotár. 
Zo zákona zabezpečovať dobré hospodárske podmienky, prikrmovať 
zver v zimnom ako aj letnom období, či dosiahnuť optimálne kmeňové 
stavy zveri v lesoch, podľa zákonov sa starať o poľovníctvo ako o spo-
ločenskú, hospodársku a kultúrnu hodnotu Československa. 
 Stať sa členom poľovníckej spoločnosti nebolo ľahké. Každý záu-
jemca musel absolvovať skúšky v bývalom okresnom meste Moldava 
nad Bodvou. 

75

L
esu a lovu 

zd
a
r
!
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Goldseifen

je jelenia, srnčia a tiež diviačia zver, ktorej je kvôli AMO (africkému 
moru ošípaných) podstatne menej. V revíri sa tiež vyskytuje líška, vlk 
a v neposlednom rade aj medveď. PZ sa riadi plánom chovu a lovu 
s dostatočným množstvom poľovne upotrebiteľných psov so zamera-
ním na durenie zveri, dohľadávanie zveri či brlohárenie. Plynulé za-
bezpečovanie ochrany zveri, životného prostredia a veľkých šeliem 
narúša nelegálny zber parožia, prečesávanie 
lesných porastov - rušenie zveri pri kladení 
mláďat, ktorá sa musí presúvať na pokojnejšie 
a tichšie miesta. Vhodné podmienky pre zver 
vytvárajú členovia PZ stavaním krmelcov, plne-
ním senníkov a solísk, kosením lúk a prípravou 
políčok pre zver. Okrem toho stavajú posedy, 
čistia chodníky a udržiavajú lesné studničky. 
Členovia PZ sa aktívne zapájajú do projektu 
Slovenskej poľovníckej komory - “Čistý revír = 
Čistá príroda”. Na spoločných brigádach, ale aj 
individuálne vo voľnom čase, čistia medzevské 
doliny od odpadkov, ktoré za sebou zanecháva-
jú turisti a ostatní návštevníci lesa. 
 Tento rok sa na výročnej členskej schôdzi konali voľby členov vý-
boru a dozornej rady na nasledujúce funkčné obdobie. Predsednícku 
stoličku po 34 rokoch vynikajúcej práce uvoľnil Jozef Hulič doterajšie-
mu podpredsedovi PZ Štefanovi Zvirinskému. Na post podpredsedu 
bola zvolená členka PZ Ing. Ivana Breuer. Ostatní členovia výboru sa 
hlasovaním nezmenili: Ing. Vladimír Pačai - tajomník PZ, Ján Štefani - 

Spevácky zbor Goldseifen bol založený v roku 
1990. Pod vedením Mgr. Lýdie Grentzerovej po 
prvýkrát vystúpil už v septembri toho roku pri 
príležitosti založenia Karpatskonemeckého 
spolku na Slovensku. Mgr. Lýdia Grentzerová 
viedla tento zbor až do roku 1997. Od roku 1998 
vedenie prevzal pán Peter Hartmann, ktorý 
úspešne viedol spevácky zbor až do roku 2010. 
 Zbor pravidelne vystupuje na karpatskone-
meckých dňoch v Kežmarku, Chmeľnici a Maďar-
sku (Rátka). Zbor vystupoval už niekoľkokrát 
aj v Bratislave, Nemecku, Rakúsku ako aj v Ru-
munsku. Aj napriek tomu, že je v zbore väčšina 
starších spevákov, stále dosahujú veľmi dobré 
výsledky. Bohužiaľ mnoho členov už nie je medzi 
nami, ako aj náš bývalý vedúci zboru pán Hart-
mann. Spevokol na akordeóne aktuálne sprevá-

poľovnícky hospodár PZ, Ervin Flegner - finančný hospodár PZ, Rudolf 
Bučko - kynologický referent PZ, Vavrinec Tomasch - strelecký refe-
rent PZ. Predsedom dozornej rady zostal aj na nasledujúce funkčné 
obdobie p. František Strömpl spolu s členom PZ Ing. Jánom Višňov-
ským. Za nového člena dozornej rady bol zvolený Ing. Ervín Hulič, kto-
rý prevzal dlhoročnú pozíciu Stanislava Molnára.

 S blížiacimi letnými mesiacmi sa začínajú 
konať prípravy na oslavy Dní mesta Medzev. 
Tento rok nebude oslavovať len mesto. Krásne-
ho jubilea 75 rokov sa dožíva aj naše poľovnícke 
združenie Dubina Medzev. Pri tejto príležitosti 
sa členovia PZ podujmú na usporiadanie výsta-
vy poľovníckych trofejí a úlovkov z medzevské-
ho chotára. Určite nebude chýbať ani obľúbený 
poľovnícky guláš pre účastníkov Hámorníckeho 
polmaratónu. 
 PZ v kultúrnej činnosti v lete nekončí. Po 
dvoch rokoch pandémie ochorenia COVID-19 
plánuje PZ usporiadať poľovnícky ples - Katarín-
sku zábavu, na ktorej ste všetci srdečne vítaní. 

 Dúfajme, že sa situácia s pandémiou koronavírusu bude už len 
zlepšovať a členovia budú za celoročnú starostlivosť o zver odmene-
ní spoločnými poľovačkami, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou života 
každého poľovníka.
        Lesu a lovu zdar!

 Ing. Ivana Breuer - podpredseda PZ

Karpatskonemecký spolok
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Život v Klube dôchodcov

Schadirattam

dza pán Michal Mrozek a vedúcou zboru je pani 
Mgr. Vilma Bröstlová. V rímsko-katolíckom kostole 
sa každú nedeľu koná nemecká omša, kde pravidel-
ne spievajú aj naši speváci.
 Predošlé roky boli všetky akcie kvôli pandémii 
zrušené. Aktuálne, keď sú uvoľnené opatrenia, sú 
všetci radi, že sa môžeme opäť stretávať. Dúfajme, 
že rok 2022 bude lepší a plánované akcie a stretnu-
tia budeme môcť uskutočniť.

Tanečná skupina Schadirattam vznikla v decem-
bri 1991 na obnovu a zachovanie tradícií. Vedúci-
mi skupiny boli Klára Gašparová, Anna Méderová  
a Mgr. Vilma Bröstlová. Od apríla 1997 vedie skupi-
nu už len Mgr. Vilma Bröstlová. 
 Počas tohto obdobia sa tu už vystriedalo viac 
ako 180 mladých tanečníkov a momentálne tan-
cujú v skupine už aj ich deti. Názov Schadirattam 
pochádza z názvu pôvodného medzevského tanca, 
ktorý sa tancoval pri slávnostných príležitostiach ako napr. svadby, 
oslavy, zábavy atď. Tanečná skupina vystupuje nie len na Slovensku 
ale aj v zahraničí. Na Slovensku každoročne vystupujú v Chmelnici, 
Kežmarku, Medzeve.... a takisto aj v okolitých dedinách a obciach. 
Medzi ich najväčšie úspechy patria vystúpenia v Nemecku, Rumun-
sku, Poľsku ako aj v Maďarsku. Každoročne sa koná aj Jugendfest, kde 
sa mladý ľudia spoločne stretávajú a zoznamujú sa aj s mládežou zo  
zahraničia. 

 Tanečníci každoročne chodievajú na tanečné víkendové sústrede-
nie, kde sa učia nové tance. 
 Nakoľko boli posledné roky všetky podujatia zrušené, veľmi radi 
spomíname na vydarenú akciu s kultúrnym programom a zábavou, 
ktorá sa konala pri príležitosti 25. výročia založenia tanečnej skupiny  
„Schadirattam“. Práve v roku 2021 bolo 30.výročie skupiny, no opatre-
nia nám neumožnili zopakovať si úžasnú zábavu. 
Tešíme sa ale na úspešný rok 2022 plný spoločných stretnutí a akcií.

 Mgr. Vilma Bröstlová

Začiatok roku 2022 sa niesol ešte 
stále podľa pandemických opatrení 
a tak sa naše fašiangové posedenie 
nekonalo. Po uvoľnení opatrení sme 
s radosťou organizovali stretnutie 
pod názvom Privítanie jari, na kto-
rom sa zúčastnilo 79 členov klubu, 
čo nás ako organizátorov veľmi po-
tešilo.
 Pre tento rok sme naplánovali  
v mesiaci máj - jún poznávací zájazd 
do Bardejova a jeho okolia, výsta-
vu ručných prác členov klubu pri 
príležitosti Dňa mesta, návštevu kúpaliska v Maďarsku, varenie gulášu, súťaž v hre 
Ruschwartz, výlet do Poľska, posedenie s jubilantmi a na záver mikulášske posedenie.
 Plány sú rozsiahle, ale naše plány ohrozuje neustále zvyšovanie cien, ale napriek 
tomu sa budeme snažiť ich splniť.
Práca v klube je náročná a informovanosť členov závisí na ich účasti na mesačných 
stretnutiach. Naším želaním je, aby sa do klubu chodilo so záujmom dozvedieť sa nie-
čo nové, alebo poučiť ostatných členov svojimi skúsenosťami, novinkami a zážitkami.
 Do klubu pozývame aj nečlenov, ktorí by sa k nám radi pridali, aby sme aj v dô-
chodkovom veku mali trošku zábavy.
 Naše stretnutia sa konajú v zaužívanom čase, a to vždy každý druhý pondelok  
v mesiaci o 15:00 hod. v Karpatskonemeckom dome na Štóskej ulici.

výbor Klubu dôchodcov
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 Akcia sa mimoriadne vyda-
rila a prežili sme príjemný deň. 
Touto cestou ďakujeme Klubu 
dôchodcov za ich nasadenie a skvelé nápady. Veríme, že spolupráca  
s nimi bude pokračovať aj naďalej.

Ingrid Horváthová 
vedúca MsKS

Rok 2022 je pre mesto Medzev jedinečný. Práve v tomto roku si pri-
pomenieme 750 rokov od 1. nepriamej písomnej zmienky o našom 
meste.
 Pri zbieraní materiálu do letného čísla časopisu Medzevčan sme 
sa rozhodli, okrem iného uverejniť aj tradičné medzevské recepty vo 
forme kalendára. Oslovili sme Klub dôchodcov, ktorého členovia nám 
ochotne pomohli, zozbierali staré recepty a vlastnoručne podľa nich 
uvarili a upiekli medzevské dobroty v kuchynke MsKS. Atmosféra pri 
príprave jedál bola úžasná. Dôchodkyne sa navzájom dopĺňali a vymie-
ňali si svoje skúsenosti. Spolu sa ukuchtilo dvanásť jedál, ktoré sme 
následne servírovali v historickej miestnosti. Priam umelecky dekoro-
vané jedlá odfotografovala Mgr. art. Alžbeta Morová a na ochutnávku 
sme pozvali pána primátora Mgr. Mateja Smoradu. Ocenil a pochválil 
úpravu aj chuť jedál, ktorých recepty nájdete na stránkach kalendára 
v slovenskom aj nemeckom jazyku. Pri úprave receptov nám pomohla 
svojimi radami pani Anna Bistiková, na preklade do nemeckého jazyka 
sa podieľala pani PhDr. Ernestína Bröstlová.

Príprava kalendára na rok 2023 

v byte či dome
Aby ste mali v domácnosti čerstvý a svieži vzduch, je 
potrebné pravidelne vetrať a to aj počas letných a zim-
ných mesiacov. Ťažký vzduch v obydliach môže spôso-
bovať viaceré nepríjemné príznaky pre život ľudí ako 
napríklad sťažené dýchanie, bolesť hlavy či únavu. 
 V tomto článku si priblížime, ako by sme mali 
správne vetrať naše obytné priestory. 
	 1)	Vetrať	treba	niekoľkokrát	denne	
- vetrať miestnosti je potrebné viackrát denne, nesta-
čí len ráno a večer. Čím viac ľudí obýva obydlie, tým viac je potrebné 
vetrať priestory. 
	 2)	Ako	správne	vetrať	
– vetraním potrebujeme dosiahnuť aj to, aby sa nám v našich obydliach 
nevytvárali plesne a iné zdraviu škodlivé parazity, preto je najlepšie 
vetrať krátko a intenzívne, celý objekt naraz, v prievane sa vzduch vy-
mení rýchlejšie, čím väčšie miestnosti, tým viac vzduchu potrebujete.
 3) Vetranie v lete
 – v lete nás okrem vydýchaného vzduchu trápia aj extrémne vysoké 
teploty – v lete je možné nechávať okno otvorené pol hodinu a viac, 
avšak ak nechceme, aby prúdil do bytu teplý vzduch, vie pomôcť ven-
tilátor či klimatizácia. Obmena vzduchu v lete je veľmi dôležitá. Treba 
sa však vyvarovať prehrievaniu obytných miestností. 

4) Vetranie v zime 
– v zime sa väčšina obáva úniku tepla  
z domácností, preto by ani vetranie nema-
lo trvať dlho. Minimálne 2x denne po cca 
5 minút. Počas tuhých mrazov je možné 
vetranie skrátiť na 3 minúty. V zime je dô-
ležité podotknúť, že aj vzhľadom k účtom 
za energie by malo byť vetranie intenzívne 
(dokorán otvorené okná), a tak sa rýchlej-
šie vymení vzduch v miestnostiach. 

	 5)	Ďalšie	typy	na	svieži	domov
– vetrať ihneď po zobudení,
- vetrať po varení, sprchovaní, sušení bielizne, 
- sledujte vlhkosť (optimálna 45-60%) – príliš vlhko alebo príliš sucho 
spôsobuje zdravotné problémy súvisiace s dýchacími cestami, 
- pestujme rastliny nápomocné k čisteniu vzduchu – aloe vera, 
dracéna, zelenec, nefrolepka, svokrin jazyk,
- pravidelné upratovanie – najmä prach,
- redukcia chlpatých diek, 
- minimalizovať počet vankúšov, kobercov, kožušín a podobných doplnkov,
- pravidelné prášenie posteľnej bielizne, rohoží...
Pevne veríme, že vám tieto rady prispejú k zdravému, čistému a svie-
žemu domovu.  Mgr. Romana Zvirinská

prednosta MsÚ

Ako správne vetrať a udržať svieži vzduch

Medzevský 
kalendár 

2023 
na predaj

v Mestskej knižnici  
na Kováčskej 85
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SMS INFO

MOBILNÁ APLIKÁCIA
Novinky z nášho mesta do vášho mobilu

Predstavujeme vám službu pre občanov:
Mobilnú aplikáciu pod názvom V OBRAZE.
 • Prináša prehľad aktualít z webu našej obce.
 • Upozorní na nové správy.
 • Dozviete sa včas o pripravovaných akciách.
 • Môžete si prezerať fotografie alebo dokumenty z úradnej tabule. 
 • Do aplikácie sa nemusíte registrovať, neposkytujete 
  žiadne osobné údaje.
Ako si aplikáciu stiahnuť cez Google Play alebo App Store?

Názov: Medzevčan, Vydáva: Mestské kultúrne stredisko mesta Medzev, Kováčska 85, 044 25 Medzev, IČO: 00135283, Dátum vydania: 06/2022, 
Periodicita vydávania: 2x ročne, Registrácia: Ministerstvo kultúry SR č. EV 3716/09, ISSN 2644 – 7134, Redakčná rada: Ingrid Horváthová, 
PaedDr. Stanislava Ballaschová, Bc. Oľga Ballaschová, Mgr. Andrea Schmotzerová, Foto: Ján Štovka, Mgr. art. Alžbeta Moorová, autori článkov.  

Distribuované občanom bezplatne.

Online prihlásením
 1. Navštívte webovú stránku:  
  https://www.mojenotifikacie.sk/medzev
 2. Vyplňte bezplatný registračný formulár.
 3. Potvrďte kliknutím na tlačidlo: ODOSLAŤ ÚDAJE.
Osobnou	návštevou	Mestského	kultúrneho	strediska	mesta	Medzev
 1. Navštívte Mestské kultúrne stredisko osobne  
  a požiadajte o prihlásenie vášho mobilného čísla  
  do Moje Notifikácie.

 1. Vo Vašom mobile si otvorte	aplikáciu	Obchod	Play	 
  alebo App Store.

 2. Do vyhľadávacieho okna zadajte názov V OBRAZE.
 3. Kliknite na Inštalovať.
 4. Po nainštalovaní kliknite na položku Otvoriť  
  (povoliť oznámenia).
 5. Po otvorení pridáte vašu obec.
 6. Po výbere obce sa dáta automaticky z webu nahrajú  
  do mobilnej aplikácie.

Aplikáciu si môžete stiahnuť aj cez QR kódy

Pre podrobnejší postup nainštalovania aplikácie kliknite na 
www.aplikaciavobraze.sk.

Upozorňujeme na novú stránku mesta Medzev 
www. medzev.sk

  

Z dôvodu zlepšovania informovanosti občanov mesto 
Medzev ponúka možnosť prijímať dôležité mestské 
oznámenia prostredníctvom obľúbených textových 
aplikácií Viber, WhatsApp, Messenger a e-mail. Vyu-
žite bezplatné prijímanie oznámení buď online pri-
hlásením, alebo osobnou návštevou Mestského kul-
túrneho strediska pre prijímanie oznámení vo forme 
SMS správ. 
 Prihlásenie sa do zoznamu príjemcov




